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XXV. évfolyam.
Előfizetési árak :

helyben, vagy postán küldve : 
ggész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre .... 5 > —- >
Negyedévre. . . 2 > 50 »
Egy hóra 1 » — »

Egyes szám 4 kr.

Alap szellemi részét illető minden köz­
ömén y a szerkesztőségbe (Nagy-uj-utcza 

1702. sz.) bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

és a kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 
1702. sz. alatt.)

56- szám. Kedd 1893. március 21.

DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDEO FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

mkíjelen naponkiot pémtee éb vasabmap htvbt&éVel.

Hirdetési dij :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel Bélyeg 

dij minden külön beigtatásért 30 kr

Hirdetést vagy reclámot magában foglalö 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajezár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség 
ben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj-etcza 

1702. sz. a.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

Nőiparoktat
(Irta és felolvasta : Zalai keresk.
akad. tanár a »Gönczy-egylet« Ihelyiségében.)

I.
Mélyen tisztelt hallgatóság!
Midőn a Gönczy-egyesületnek a ki­

tüntető meghívásért, a mélyen tisztelt 
hallgató közönségnek felolvasásom tárgya 
iránti szives érdeklődéséért hálás köszö- 
netemet kifejezni kötelességemnek tar­
tom, bevallom, hogy szerény felolvasá­
somnak egyedüli czélja annak a bebizo­
nyítása, miszerint egy jól szervezett, a 
kor színvonalán álló nőipariskolának, 
mely üdvös hatását az egész családi és 
társadalmi, sőt állami élet egészséges fej­
lődéséig kiterjeszti, egyetlenegy művelt 
városban sem szabad hiányozni, mert a 
nőipariskolának kulturmissziója van, mint 
minden más közép és felső szakiskolá­
nak, melynek csúcsa kenyérpályával vég­
ződik.

Hazánkban egyetlenegy közép vagy 
felső iskola sem képes felvirágozni, mely 
nem nyújt kilátást jövedelmező állásra, 
vagy kenyérkeresetre. Luxus-iskolát leg­
feljebb hazánk fővárosa engedhet meg 
magának pénzarisztokrácziánk számára.
A többi iskola, legyen az reáliskola, gim­
názium, gazd., keresk akad. felsőbb leány 
vagy polgári iskola, női keresk. tanfo­
lyam vagy ipariskola, csak azon esetre 
bir létjogosultsággal, ha a végén jó ál­
lással vagy egyébb kereseti képességgel 
kecsegtet.

Mert mi fajdalom a szegény eladó­
sodott nemzetek soraiba tartozunk. — A 
szegény ember és a szegény nemzet ros­
szul is él, meg drágán is.

A mi szegénységünknek és életmó­
dunk drágaságának csak nagymérvű fej­
letlenségünk és készületlenségünk az oka.

Mi csak fogyasztani tudunk, de nem 
teremteni vagy termelni, vagy legalább 
nem eleget, nem elég jót s czélszerüt 
és nem elég olcsón. Hiányzik az olcsó 
és jó előál itáshoz szükséges készültség,

É gyorsaság és ügyesség. Hiányzik ezek 
folytán az olcsó tőke és vállalkozási 
szellem és hiányzik az önérzetes biza- 

, lom. Ezen hiányokon csakis jő és gya­
korlati irányú iskolák képesek segíteni.

Debreczen sz. k. városának fényes 
történetében az utolsó évtizedek gazda 
sági, egészségügyi, szépészeti és kultur 
intézményei szinte korszakalkotók. 

Haladásunk óriási!
Csak a nőnevelés és oktatás terén 

nem tartottunk lépést, mely sajnos kö­
rülmény a mindenoldalú haladás köze­
pedén sértő disszonáncziát képez. Vala­
mint czélszerü a fát a gyökerén vagy 
ahoz közel nemesíteni, azonképen kell 
az emberiség színvonalának emelését an­
nak életgyökerén a nőnevelésnél kezdeni.

A legnagyobb német költő a reális 
irányú Göthe szerint az anyákat úgy 
neveljük legjobban, ha arra képesítjük 
őket miszerint gyermekeiket önerejökből 
fentarthatják azon esetben, ha családfő 
elhal, vagy keresetképtelenné válik.

Egy ideális irányú magyar iró igy 
nyilatkozik:

Ha a férfi a magasabb és gazda­
gabb szellemi élettel és testi erővel bir, 
a nő nem maradhat ama korlátolt állás­
ponton, melyen még ősanyáink állottak. 
Mert az ily szellemileg alantállő nők a 
férfiút is magukhoz alásülyesztik, vagy 
pedig a nő üressége miatt házi tűzhe­
lyüket kerülni igyekeznek.

Ezen jeligékre építve értekezésem 
súlypontját, áttérek közvetlenül a nőipar­
oktatásnál előtérbe lépő következő kér­
dések fejtegetésére:

. I. Van-e Debreczen sz. k. városának 
nőijariskolára szüksége?

• II. Ha igen, milyen legyen terjedel­
me, mik előtanulmányai, mily korban 
veendők fel a növendékek és mily czélt 
lehet vele elérni ?

III. Mennyibe kerül a nőipariskola 
első berendezése, mennyi az évi rendes 
kiadása és mi módon nyerhető a fedezet ?

IV. A vezetés és kormányzat módja.
V. Hol vannak hasonnemü intéze­

tek és mennyire -felelnek azok meg a 
hozzájok' kötött várakozásoknak.

Ví. Mily körök húzhatnak hasznot 
a DebreczeBben- felállítandó nőipariskola 
által?

VII. Mily sorrendben kell azt meg­
kezdeni a kitűzött czél biztos elérése 
szempontjából és mi módon fejlesztendő 
a jő kezdeményezés, hogy évről-évre in­
tenzivebb eredményt lehessen felmutatni ?

VIII. Mikor várható észrevehető si­
ker a vállvetett működéstől ?

IX. Miért kell a nőipariskolát Deb- 
rvezenben felállítani és remélhető-e, hogy 
városunkban alapítandó ez intézetét nem­
csak városunk, hanem egy nagy vidék 
közönsége fogja látogatni?

Országgyűlés.
A képviselőhöz ülése marczius 20-an.

A szabadság ünnepe.
A szabadság ünnepét Budapesten a nem­

zeti tornacsarnokban vasárnap tartották meg 
és az minden tekintetben fényesen sikerült.

Az ünnepélyt Pázmándy Dénes nyi­
totta meg, a ki után Horváth Adám orsz. 
képviselő méltányolta az 1848-iki szabadság- 
harca nagy és hatalmas vívmányait. Kijelenti, 
hogy az uj 12 pout nem ront semmit az 1848-ki 
12 pont becséből, csak azt akarja, hogy ezek 
a haladó kor igényeihez képest megbővittes- 
senek.

P a p p Elek orsz. képviselő kijelenti, mi­
szerint oly törvényt kell hozni, a mely Rákó­
czinak, a nagy szabadsághősnek érdemeit mél­
tassa, és meg kell azt a törvényt semmisíteni, 
a mely Kossuth Lajost hontalannná tette.

Viharos helyesléssel fogadták el Papp 
Elek indítványát.

Ezután Szabó József az általános sza­
vazat jog mellett beszélt és azt követeli. So- 
czialis elvei vannak, de azok nem ellenkeznek 
a hazafisággal.

V i s o n t a i Soma orsz. képviselő után 
gr. Károlyi Gábor nagy derültség közt éles 
sarkazmussal jellemezte Tisza Kálmán ravasz­
ságát, melylyel az országot leigázta. Kijelen­
tette, hogy a házban ismételten fel fog szó­
lalni az általános szavazat jog mellett.

Végül nagy lelkesedéssel fogadták el az 
á;talunk már közölt 12 pontot.

A szépen sikerült ünnep végén táviratot 
küldtek Kossuth Lajosnak, mely e rendkívül 
érdekes szavakkal végződik :

.Te nem haragszol, mi téged szeretünk !«

A képviselőház tegnapi ülésén br. BánfTy 
Dezső bejelentette, hogy keddre napirend előtt 
tiz képviselő zárt ülés tartását kérte és azt ő 
elrendelte.

Ezután a Polónvi-Gajáry ügyet a mentelmi
L»i*.viv3aKUU£ uia3ivvn.au.

Majd kihirdették a br. Atzél Bé a man­
dátumának megsemmisítését.

Az ellenzék a kihirdetés után br. Atzél 
Bélát zajosan megéljenezte. . . , .

Ezután folytatták a kultusz-miniszteri
költségvetés tárgyalását.

Ennek kiemelkedő pontja volt A p p o- 
n y i Albert grófnak az az indítványa, 
hogv a tanítók fegyelmi Ugye az egyház ke­
zéből vétessék ki és adassék az állam kezébe.

Apponyi gr. ez indítványához gr. L s a k y 
kultuszminiszter is hozzájárult.

Károlyi Gábor szólalt fel ezután. Ki­
jelenti. hogy olyan súlyos váddal terheit em­
bernek, mint Tisza Kálmán, ha van is joga, de 
nem illik a házba jönni.

Elnök Károlyi Gábor grófot rendre
utasítja. . , .

Károlyi Gábor gr. így folytatja, 
ígérje meg Tisza Kálmán, hogy vissza­

vonul és akkor reá vetjük a feledés p o k-

F ° L Károlyi Gábor gr. e beszéde a kormány­
párt köreiben nagy feltűnést keltett s e tárgy­
ban zárt ülést kértek.

BELFÖLD.
A Jókai jubileum programmja.

• li   „1 xVao-tü/í Ki -zni <7ít TT162-A Jókai-jubileum előkészítő bizottsága meg­
állapította a kővetkező jubileum tervezetet. 1. 
Jókai alapítvány. 2. Költők háza. nagy költőink 
ereklyegyüjteményével. 3. Jókai-album a Petőfi 
társaság szerkesztésében. 4. Szobormű-emlék 
5 Fénykép gyűjtemény azon vidékekről ahol 
Jókai tartózkodott. — A jubileum október má­
sodik felében tartatik meg. Első nap színházi 
díszelőadás, másnap jelmezes muvészestély.
_ A jubileum védnökének József főherczeget
kérik föl.

Fenyegető pánszlávok. A pánsz- 
lávok legutóbbi .hőstette« az, hogy a pozsonyi 
kir ügyészséghez névtelen levelet küldtek, 
amelyben felszólítják az ügyészséget, hogy 
Hurbánt, az egy évi államfogházra ítélt pán­
szláv vezért, azonnal bocsássák szabadon, 
mert máskülönben a felsőmagyarországi szlá­
vok bombákkal indítanak majd irtó háború. 
Magyarország ellen. Bármily nevetséges ez az 
ijesztgetés, mivel már több ilyenféle is érkezett 
az említett helyhez, megindították a nyomozást
a levélíró után. .

Tisza Lajos lemondása. A prágai 
.Politik« az Asbóth-Tisza a (fairrel foglalkoz­
va, kijelenti, hogy az affaireból Tisza Lajos le­
mondása fog bekövetkezni.

A függetlenségi part ertekezlete. 
A függetlenségi párt vasárnapi értekezleten el­
határozta, hogy a Gajári-Polonyi ügyet nem 
engedi a személyes elintézés terere vitetni.

KÜLFÖLD.
Járványok Oroszországban. Len­

gyel lapok jelentik az orosz határról, hogy Ig­
natiev kievi főkormányzó orosz Podóliába uta­
zik, hogy a parasztsá CTsegflsége£"vigyék; BféH 
aaütusz°rneg1 a”(coléra ezer meg ezer áldoza­
tot szed.

Kormányválság Szerbiában Belg­
rad, márcz. 19. Határozottan állítják, hogy a 
hadügyminiszter, a vallás- és a földmivelési 
miniszterek még a szkupstina összeülése előtt 
lemondanak. Helyüket az ifjú-liberálisok \e- 
zéreivel töltik be. A miniszterjelöltek közt van 
Csurcsics István, egy magyarországi szerb is.

A pápa orvosát megmérgezték. 
Ezt a kínos feltűnést keltő hirt közli egyik 
római lap, a Patria, olvasóink még emlékezhet­
nek rája, hogy a pápa orvosa, Ceccarelli, egy 
nappal a pápá 50 éves püspöki jubileuma előtt 
hirtelen meghalt. A pápára Ceccarelli halál- 
híre mély hatást telt s ennek a halálhír hatá­
sának luiajdonitották azt, hogy a pápa a ju­
bileumi ünnepségek alatt rendkívül halvány és 
gyenge volt. A Patria most azt hireszteli, hogy 
Ceccarelli orvost, a ki a pápa legmeghittebb 
emberei közé tartozott, a római klerikális 
arisztokráczia egyik hölgye és az orvos egyik 
rokona megmérgezte. Mint Rómából táviratoz­
zak, a hatóságok már megindították ebben az 
ügyben a bírói nyomozást.

A franczia parlament föloszlatása. 
Fáris márcz. 20. A különböző köztársasági pár­
tok vezérei tegnap tartott zárt ülésen elhatá­
rozták, hogy a kamarában a parlament fel­
oszlatását "fogják indítványozni.

Elmélkedés a szabadság ünnepén.
Irta és a B.-Udvariban márcz. 15-én rendezett ünne­

pélyen elmondta : Simon István.

Három nagy eszmét hozott felszínre a 
világot átalakító nagy franczia forradalom. E 
három eszme : szabadság, egyenlőség, test­
vériség !

Sok ezer esztendeig élt már ember a 
földön s e nagy eszmék nemcsak teljesülve 
nem voltak, hanem azokat a nép nyíltan han­
goztatni azelőtt nem is merte. — Ha voltak 
egyesek, a kik hirdetni merték e magasztos 
eszméket, rendesen halál, vagy legjobb eset­
ben nehéz börtön várt reájok. Kezdve a Jé­
zus Krisztuson, a mártírok százai vérzettek el 
azért, mert emberileg mertek érezni és gon- 
golkozni.

Pedig hiszen csak az az igazi ember, a 
ki szabad, társaival egyenlő s a ki testvéré­
nek tekint minden embert. Míg az erős kive­
heti a gyengébb szájából a falatot, mig az ur 
gyötörheti rabszolgáját, mig a hatalmas el- 

’ nyomhatja az ügyefogyottat: addig ragadozó

állatok harczolnak egymással, de az ember 
nincs sehol.

Hát ki az az ember és micsoda ő ? Az 
Isten teremtményeinek élő remeke, homlokán 
az ész koronájával, a ki a mindenségbe lát, 
szivében a szeretet melegével, e ki álöleli a 
világot.

Igen, az ember az eszével is felemelked- 
betik a mindenható fénysátoráig, annak vilá­
gánál bepillanthat a mindenség titkaiba s ha 
megláthatott azok milliói közül csak egyet, 
akkor már tudása van : tudja, hogy van Is­
ten, a ki nagy, hatalmas és felfoghatatlan s a 
kihez képest ő egy parányi féreg.

És a ki már megismerte az ő törpesé- 
gét : nagy ember, igaz ember.

Az ilyen ember nem lehet többé büsz­
ke soha ; érezve az ő parányiságát, miért 
akarna társai felett kimagaslani ? Hiszen ad­
dig a magas fénypontig, az Ur trónusáig nin­
csen, nem is lehet lépcső. Az ilyen ember ér­
zi a maga gyengeségét, tudja, hogy embertár­
sai segítségére rá van szorulva, mért akarná 
hát azokat bántani ? — miért akarna azokon 
uralkodni ?

Inkább szereti őket, hogy azok is sze­
ressék és gyámolitsák, óhajtja, hogy szabadok 
legyenek,hogy szabadon tehessenek jót mások­
kal, testvérekül kívánja és tekinti őket !

Ilyenek vagyunk atyámfiai? Dehogy vagyunk, 
csak lehetnénk ilyenek. Megmozdul még mi 
bennünk is sokszor az állat

Hanem tagadhatatlan, hogy szeretnénk 
már ilyenek lenni s ez jó jel a jövőre 
„a„~_Mí a teendőnk ?

Volt és van megváltónk. El mindaket- 
tő, az egyik a názáreti Jézus, a másik Kos­
suth Lajos. Kövessük azokat ! Ne legyen elég, 
hogy ők megváltottak bennünket, — ha­
nem akarjunk olyanok lenni, mint ők voltak, s 
ha nem lehetünk is olyanok, de legyünk iga­
zán emberek.

Kezdjük azon, hogy fogjunk kezet azzal, 
a kivel eddig haragban voltunk, hiszen a kéz 
úgy sem arra való. hogy üssön, hanem hogy 
öleljen. Ha segítettünk eddig a szerencsétlenen 
egyszer, segítsünk ezután százszor. Ha magasról 
tekintettünk eddig embertársukra, szálljunk le 
most hozzá, illessük csókkal homlokát, s avas­
suk testvérünkké. — így egyenlők leszünk és 
testvérek.

De csak úgy lehetünk igazán egyenlők 
és testvérek, ha szabadok vagyunk. Ahol zsar­
nok van, ott nincs szabad ember, az ur és a 
rabszolga nem egyenlők, még kevésbbé lehet­
nek testvérek.

Szabad ember, szabad polgár csak sza­
bad hazában lehet.

Szeressük hát ezt a hazát, mint édes 
anyánkat. Ne engedjük elvétetni szabadságát, 
ne engedjük, hogy valaha börtönné legyen ; 
hiszen volt már börtön s mi voltunk benne 
rabok. Neveljük fiainkat hazafiakká, leányain­
kat honleányokká, az anyatejjel szívja ma­
gába minden gyermek a hazaszeretetei, hogy 
felnőtt korában tudjon meg is halni hazájáért, 
hä Kell»

Legyen tehát szabadság, egyenlőség, test­
vériség az emberek között, és mindenek fe­
lett : éljen a haza !

Debreczeni lóversenyek*)
Versenyföltétele k.adebre- 

czeni lóversenyekre.
Első nap.

Szombat, április 22-én.
I Nyeretlenek eladóversenye. 1000 frank. Egy­

leti dij. Távolság 1600 méter.
Futhat minden 3é és id. belföldi és né­

met 16, mely nyilvános pályán sikverseny 
nem nyert és jockey alatt 1893-ban nem indult-
Teher 3é 62 kg, 4é 7214 kg, oe e d ^ 
kg ; telivérre 3 kilóval több. A

*) Térszínében késett. Szerk.
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Mért árverés uljln ,1.« Arv.rtsi «ttW W« 
az egyleté, fele a második löé. let o in. 
összeg a második lóé.Fuss, vagy fizess.

11. Debrecre,
fo ÄSo»»«='■

Futhat minden 3é és id belföldi félver 
mén és kancza, mely 500 írt értékű s.kver- 
senyt nem nyert és jockey alatt 189 és 
ban nem indult. Teher 36 62 kg, *6 72 ( kg, 
óé és id 747, kg- Minden n[e 2 °orÍ,P,t 1
akár egy, akár több versenyben nyeretett 1
kilóval több és pedig halmozva 7 kilóig. Tét 5 
frt Fuss vagy fizess. Tétosszeg a második óé 
Legalább ké*t különböző tulajdonos lovának kell 
indulni, hogy a dij kiadassák.
Ili Hortobágyi dij. 1000 frank. Államdij. Tá 

volság 1600 méter.
Futhat minden 36 és id belföldi mén és 

kancza mely nyilvános pályán sikversenyt 
cenf nyert l locke,
dúlt. Teher 36 62 kg, 46 /2 ./, kg, 66 és d 
74v kg ; félvérnek 3 kg engedve, let O irt. 
Fuss vagy fizess. Tétösszeg a második lóé.
IV Akadályverseny. 1000 frank melyből 800 
frank államdij és 200 frank egyleti díj. Távol­

ság 3200 méter.
Futhat minden belföldi félvér mén és 

kancza mely 500 frt értékű akadályversenyt
I jocko,,«»indult. Teher 78 kg. Tét o frt. Fuss vagy 

fizess. Tétösszeg a második lóé.
V Eladó akadályverseny 1000 frank. Egyleti

dij. Távolság 4000 méter.
Futhat minden belföldi és német ló, mely 

900 frt értékű akadályversenyt nem nyert és 
jockey alatt 1892 és 93-ban nem indult Teher 
za ßü Vg 5é 72V* kg, 6é és id 19 /2 kg , lelivérre83 kilóval'több. A nyerő 1000 frt ért 
árverés utján eladó ; minden 100 formt ár- 
leengedésért 1 kg engedve. A legkisebb eladási 
ár 3u0 frt Árverési többlet fele az egylete, 
fele a második lóé. Tét 10 frt. Fuss vagy 
fizess. Tétösszeg a második lóé.

Második nap.
Vasárnap, április 23-án.

1 Eladóverseny. 800 frank. Egyleti dij. Távol­
ság 1600 méter.

Futhat minden 3é és id félvér, mely 500 
frt értékű síkversenyt nem nyert és jockey 
alatt 1892 és 93-ban nem indult. Teher 3é 68 
kg. 4é 781/, kg. 56 és id 8°Vs kg; ,A _njerő
árlccngoasos,. i ss engedve. A legkisebb el­
adási ár 300 frt. Árverési többlet fele az egy­
leté, fele a második lóé. Tét 5 frt. Fuss vagy 
fizess. Tétösszeg a második lóé.
II. Totalisateurverseny. 1200 frank. Egyleti dij.

Távolság 2400 méter.
Futhat minden belföldi és német 3 é. és 

id ló, mely 1892. és 1893-ban 900 frt értékű 
sikversenyt nem nyert és jockey alatt 1893-ban 
nem indult.Teher 3é 62 kg., 4é 731/, kg,5é és id 
76 kg.Minden nyert 200 frt után, akár egy akár 
több versenyben nyeretett,1 kilóval több és pedig 
halmozva 7 kilóig; telívérre még 3 kilóval 
több. Tét 10 frt. Fuss vagy fizess. Tétösszeg a 
második lóé.
III. Eladóverseny. 1000 frank. Egyleti dij. Tá­

volság 1600 méter.
Futhat minden 3 é. és id ló, mely 1892. 

és 1893-ban 900 frt értékű sikversenyt nem 
nyert és jockey alatt 1893-ban nem iudult. — 
Teher 3 é, 68 kg., 4 é. 781/, kg., 5 é. és id 
807, kg ; telivérre 3 kilóval több. A nyerő 
1000 frtért árverés utján előadó ; minden 100 
frt árleengedésért 1 kg. engedve. A legkisebb 
eladási ár 300 frt. Árverési többlet fele az 
egyleté, fele a második lóé. Tét 10 frt. Fuss 
vagy fizess. Tétösszeg a második lóé.
IV. Eladó akadályverseny. 1000 frank. Állam­

dij. Távolság 3200 méter.
Futhat minden félvér mén és kancza, 

mely 9U0 frt értékű akadályversenyt nem nyert, 
jockey alatt 1892 93-ban nem indult. Teher 4é 
67 kg, 5 é. 737, kg, 6 é. és id 787, kg. A 
nyerő 800 frtért árverés utján eladó ; minden 
100 forint árleengedésért 1 kg. engedve. A 
legkisebb eladási ár 300 frt. Árverési többlet 
fele az egyleté, fele a második lóé. Tét 10 frt. 
Fuss vagy fizess. Tétösszeg a második lóé.
V. Nagy akadályverseny. 1500 frank, melyből.
1200 frank államdij és 300 frank egyleti dij 

Távolság 4000 méter.
Futhat minden belföldi és német mén és 

kancza, mely 1892. és 1893-ban 900 frt ér­
tékű akadályversenyt nem nyert és jockey 
alatt 1893-ban nem indult. Teher 4 é. 62 kg, 
5 é. 691/, kg, 6 é. és id. 737, kg. — Minden 
nyert 200 frt után, akár egy akár több ver­
senyben nyeretett, 1 kilóval több és pedig hal­
mozva 7 kilóig ; telivérre még 5 kilóval több. 
Tét 15 frt. Fuss vagy fizess. Tétösszeg a má­
sodik lóé.
VL Mezei gazdák (földészek) versenye. 220 

frank. Egyleti dij.
Futhatnak hajdumegyebeli ős sz. kir. Deb­

reczen városi mezei gazdáknak saját oly lo­
vai, melyeket a bíróság elfogad. Távolság a 
pályaköre nyereg nélkül. — Nyeremény : az 
elsőnek 100 frank : 10 drb. 10 frankos ma­

gyar arany : másodiknak 60 frank : 6 drb. 10 
frankos magyar arany; a harmadiknak -*0 
frank : 4 drb. 10 frankos magyar arany ; a 
negyediknek 20 frank : 2 drb. 10 frankos ma­
gvar arany. Bejelentés félórával a futás előtt 
Legalább négy különböző tulajdonos lovának 
kell indulni, hogy a dij kiadassák.

Általános szabályok.
1. Minden verseny urlovasok által lova-

goiando. Minden ]ó után pálya használatáért 5 
frt gyeppénz és valahányszor indul, 5 frt start­
pénz fizetendő. , , ... ,Q

3. Minden nyereményből 5% vonatik le
as egvleti pénztár javára. .......

"4. Nevezési zárnap és árbejelentési határ­
idő : 1893, április 12-én este 10 órakor.

5. Nevezni lehet Engeszer József egy'®1 
titkárnál Debreczenben, Szt.-Anna-utcza 226b.

Jegyzet : Minden fentebb kiirt államdij a 
jóváhagyás fentartásával közöltetik.

Határidő-naptár.
Mároz. 21. Vita-ülés a joghallgatók öuképzo-

körében. , ,
Márcz 22. Parthay Géza felolvasása a város-

háza »Wé23Dbebreczen kir. város közgyűlése.
Márcz. 24. A Csokonai-kör felolvasó estélye 

a Maréi t-fürdöben.
Márcz. 25. Nagy József próbabálja a Koronában
Márcz 26. Vadásztársulat közgyűlése.
Márcz. 26. Debreczeni helyi-vasút r. társ. köz

gyűlése. „ . . .
Mároz. 26. Arczkép-leleplezás a nőegylet árva

házában. „ , ., ,
Márcz. 26. Tisztviselők önsegélyző egyletének

közgyűlése. . .
Márcz 26. Iparegyesületi takarék- és hitel-in

tézet közgyűlése.
Márcz. 26. Az önkéntes tűzoltó-egylet közgyűlése.
Apr. 9 Ipar- és kereskedelmf-bauk közgyűlése,
Apr. 22—23. Debreczeni lóversenyek.

Újdonságok.
* „Akta- dugdosás e városházán.

E czim alatt írja a „Nagyvárad“ a követ­
kező sorokat :»Nem először kérdeznek meg több 
oldalról bennünket, hogy a «Nagyvárad», mely 
olyan pontosan és sűrűén hozza a «Hivatalos» 
rovatban a rendőrkapitány, az adóügyi es a
de még inkább száraz"fiircte7t!S@ln1í%Ií?iHiZe1I"c F—— 
közli, mint a «Szabudság», azokat a hivatalos 
okmányokat is, amik valami ünnepies aktus 
folyományai, amilyen volt p. o. Nagyváradnak 
Kossuthhöz intézett irata, vagy az a felirat, 
melyben a város az egyházpolitikai kérdések­
ben hozott határozatát föíküldte a kormány és a 
képviselőházhoz. — Hogy miért nem hozzuk 
mi ezeket az érdekesebb közokmányokat is, 
annak az a magyarázata, hogy amig a ren 
dőri és egyébb hirdetéseket «szives közlés 
végett szorgalmasan beküldik hozzánk, a je­
lentősebb dolgokat óvatosan eldugják az or­
runk elől. Ezekhez csak a kormánypárt lap­
jának, a »Szabadság«-nak van jussa. Ez a hi­
vatalos felfogás a városházán. Természetes, 
hogy a város határozatairól szóló okmányok 
olyan közérdekű iratok, amikhez az egész 
nagyváradi sajtónak joga van, t. i. joga közölni 
azokat. A legnagyobb abuzus: lefog­
lalni azokat egy prelegált lap ja­
vára. Mi már több Ízben próbálkoztunk 
ezen a bajon segíteni, de fáradságunk kárba 
veszett 1«

*

Hát vigasztalódjék a „Nagyvárad“, mert 
nemcsak Nagyváradon történik ez igy, hanem 
Debreczenben is 1 A mi orrunk elöl is dugdos- 
nak minden aktát, legfeljebb a népesedési sta­
tisztikát adják eredetiben kezünkbe.Debreczen 
polgármestere a „D eb r e c z e n“ jubileuma al­
kalmából tartott — banketten arra figyel­
meztetette a debreczeni hírlapírókat, hogy vi­
seljék szivükön a város érdekeit s írjanak 
mindig igazat. — Ugyan hogy viselhetnek 
szivünkön a város érdekeit s hogy írhatnánk 
mindig igazat: mikor mindent dugdosnak elő­
lünk ! ?

* Utadómentesség a törvényha­
tósági városokban. A kereskedelemügyi 
miniszter a pénzügyminiszterrel egyetértőleg, 
múlt évi október 29-án 58753. sz. a. a tör­
vényhatósági joggal felruházott városokhoz 
intézatt körrendeletében kimondotta, hogy az 
állam hivatalnokaira, a törvényhatósági tiszt­
viselőkre és hivatalnokokra, továbbá a népta­
nítókra, körjegyzőkre, illetményeik után, tör­
vényhatósági joggal felruházott városokban 
előirt kereseti adójuk alapján az 1890. évi I. 
tcz. 23. §-ában említett útadó ki nem vet­
hető. Több törvényhatósági joggal felruházott 
város kérdést intézett a kereskedelemügyi 
miniszterhez, hogy ez a rendelet a múltra, 
vagyis az 1891., 1892, évekre már kivetett s 
nagy részben már beszedett útadóra vonatko­
zólag is alkalmazandó-e, vagy pedig ez az 
adómentesség csak az 1893. évtől kezdve ér- 
vényesitendő-e? A kereskedelemügyi miniszter 
a pénzügyminiszterrel egyetértőleg ez ügyben 
most egy uj körrendeletét küldött a törvény- 
hatósági joggal biró városoknak, melyben ki­

jelenti hogy a tényleges szolgálatban álló 
közigazgatási tisz tviselők, valamint a néplani- 
7aw« körjegyzők, nemkülönben a törvény­
hatósági joggal biró városokban állandóan lakó 
lelkészek terhére a törvényhatósági joggal 
biró városokban az illetményeik ke­
reseti adó alapján az 1891. és 1892 é\ekre 
előirt útadó leírandó, s az általuk már’be 1 
zetet összegek részükre visszafizetendők. A 
fentielzett útadó-mentességet a miniszter egu- 
deiüleg az 1886, évi XXII. tcz. 138. S;ának 
második bekezdése alapján a törvényhatósági 
jocrgal felruházott városokban állandóan lakó 
lelkészekre, illetőleg ezeknek arna javadaU 
maira is kiterjesztette, melyeket kizárólag az 
illető egyház községben viselt lelkészihivata-

“ Ért,,»« » »
beteaseaélyző pénztár t. tagjait, hogy ne estig- 
SER mert e«e= b,l=gse8«l,z» r«««» 

összes fiók-egylet kiküldöttei . urat
nm. magyar kir. keresk. miniszteri ‘Ukár urat 
és 17-én pedig a nm. magyar kir. miniszter^ 
elnök urat ts megkeresték és mind a két e 
lyen azt az örvendetes választ kapták, ?gy 
igenis mint önálló egylet létesülhetünk, mi is
azt akarjuk, és legyenek nyugodtan, ügyöket
rövid idő alatt rendezni fogjuk. Nicht J 
zsef, elnök.

* Szakelőadás. Parthay Géza 
az országos baromfitenyésztési egyesület igaz­
gatója, 1893. márcz. 22-én, szerdán d. u. d
órakor tartja szakelőadását a városháza nagy­
termében. Az előadáson minden érdeklődő részt
vehet.^ z6s. Szombaton, f. hó 18-án
jegyezte el Rótt Lipót helybeli kereskedő leá­
nyát : Irma kisasszonyt, Szeged egyik legjob 
nevű fiatal kereskedője : Eppinger Sándor ur.

* Az első takarékpénztár ado­
mányai. A debreczeni 'első takarékpénztár 
közgyűlésén 1200 irtot szavazott meg jótékony 
czélokra Midőn ezen adományokat tételenként 
közöljük, egyúttal kijelentjük, hogy az azokra 
esetleg beérkezendő köszönet-nyilvánításokat, 
melyek csak a tért rabolnák tőlünk, nem vesz- 
szük fel. A megajándékozott egyletek köszönet­
nyilvánításaikat küldjék egyenesen a takarék- 
pénztár igazgatóságához. A 1200 frt követke­
zőleg osztatik föl: .

1. Ref. szegény ápoldának (ispotály) 80 Irt.
2. Rőm.kath. » ^ ‘
3. Ágostai vallásnak elemi iskolájának 20 «
4. Izraelita elemi iskolának 20 «
b. Kereskedelmi kórháznak 40 «
6. Izraeliták kórházának 10 ‘
7. Nőegyleti árvaháznak 30 «
8. Frőbel gyermekkertnek 40 «
o. iái. uetcgacgctj/»u-o6J ivt«vU 1,1 ~

10. Debr. honvéd temetkezési-alapnak 10 «
11. Magyar orsz. vörösk.-e.debr. fiókjának 40 «
12. Ref.'főisk. hittanhall. segélyegyletének 20 «
13. Ref. főisk. joghallg. segélyegyletének 20 «
14. Gazd. fels. tanint hall. » » 20 «
15. Keresk. akad. hallgatók » » 20 «
16. Reáliskolai tanulók » » 20 «
17. Iparos ifjak » » «
18. Nyomdászok * * „ Ä
19. Ingyen iskoláztatási alapnak 50 «
20. Iparos iskolai alapnak 50 «
21. »Csokonai k.« az emlékkertek fent. 60 «
22. Kereskedő ifjak önképző-egyletének 20 «
23. Gyorsírók főiskolai egyletének 10 «
24. Debreczeni szinügy-egyletnek 40 «
25. » zenedének 20 «
26. » dalegyletnek 30 «
27] » tűzoltó-egyletnek 30 «
23’ , állandó tornacsarnoknak 30 «
29. Főisk. természetrajzi múzeumnak 40 «
30. Emke debreczeni fiókjának 30 «
31. Főisk.tan.képezdészek önkép.-körének 10 «
32. Gyógyult elmebetegek s.-egyl. Budap. 10 «
33. Temesv.ujonnan alakult ev.ref ma.egy. 20 «
34. Szatmárm. »Széchényi-egyletnek 10 «
35. Felvidéki magyar közm. e.nek Nyilrán 10 «
36. Sárosm. népnev.s magyars. t. egy.nek 10 «
37. Temesv. ma. terjesztő egyesületnek 10 «
38. Resicza. » » » 10 «
39. Orsovai » » » 10 «
40. Daruvári reform, missio 10 «
41. Magyaroszági tan. árvaház egyes.nek 10 «
42. Budapesti »Bethesda« 10 «
43. Debr. ref. főisk. szegénytanulóknak 100 «
44. Mária Dorothea egyesületnek 10 «
45. Gönczi egyesületnek 20 «
46. Berzsenyi szobornak 10 «
47. Ereklye múzeumnak Kolozsvár 10 «
48. Kossuth mellszobrának 20 «
49. Irányi Dániel síremlékének 10 «
50. Debreczeni kertészegyletnek 20 «

összesen:
* Apróságok.
Bók.

1200

Háziasszony: Rendkívül örülök, őrnagy 
ur, hogy ezután gyakrabban fogjuk önt látni.

Őrnagy: Nagyon szeretetreméltó nagy- 
sádtól . . .

Háziasszony: Annyival is inkább, mert 
ön az egyedüli férfi, akire a férjem nem félté­
keny.

Védekezés.
A biró kérdi a vádlottat:
— Hát mondja csak maga szerencsétlen, 

miért rabolta ki azt a kirakatot ?
A betörő igy védekezik :
— Kérem szépen, ezédula volt kira­

gasztva e felirattal: »R i t k a a 1 k a 1 o m.< 
Nem akartam elszalasztani.

A kitűnő lövő.
— Gyémántkövi ur is önökkel megy va­

dászatra ? Hát tud lőni ?
— Valóságos Teli Vilmos.
— Ah ?
— A gyümölcsöt lelövi a fákról.
* Az egyenruhás 48-as honvé­

dek bálján, mely märczius 15-én tartatott 
meg a »Korona«-vendéglőben, belépti dijakból 
befolyt : 78 frt 10 kr. Felülfizettek : Kacsko- 
vits Ivánné 5 frtot, Hegyi Mihályné 2 frtot, 
Lovász Dániel 10 frtot, Budaházy Antal 1 frtot, 
Kern Lajos 1 frtot, Áron Miksa 1 frtot, Se­
bess György 1 frtot, Hegedűs Pál 1 frtot, Prop- 
per Mór 1 frtot, Tóth Ferencz 1 frtot, Özv. 
Vértessy Lajosné 2 frtot, Varga András 1 frtot 
Dézsi Lajps 1 frtot, Boross Sándor 2 frtot’ 
Oláh Gyägy 1 frtot, Dankó Mihály 1 frtot.’ 
Abrahám László 4 frtot, Dr. Bakonyi Samu 1 
frtot, Király Gyula,. 1 frtot, Kósa Barna 1 frtot 
Bodó S.-né 1 frtot. Összes bevétel: 118 frt 10 kr’

* E» ám az utóirat a szórakozott levélírók 
rendes szokása —- az utóirat. Sokszor fontosabb része 
ez nálok a levélnek, mint az egész epistola. No egy 
úri emberlevele most túltett mintieii iVyevk utévraA.ou 
Egy nőismerősének hét lapra terjedő levelet irt a vei 
tésről, időjárásról, napipolitikáról s mikor már a le­
velet befejezte, az utóiratban azt a kérdést teszi fel 
neki, hogy — nem akar-e felesége lenni?
Azt mondják, az illető kisasszony szívesen vette az 
utóiratőt, bármily unalmas volt is a levél többi része.

* Elekczió, A deák-élet poézisában ta­
lálkozunk e szebb tárgygyal, mint a legáczió. A 
főiskolában is régen várják már a húsvéti 
próba-predikálások eljövetelének idejét. - Az 
elekczió a héten péntekre van kitűzve a 
iskolában, mikor is elválik, hogy ki, hol % 
hirdetni az ur igéit.

* Színház. Tegnap a »Próba-házasság- 
ban<- utoljára lépett fel a színtársulat egyik 
primadonnája, Örley Flóra. Ma Náday Ferenci­
nek a nemzeti színház művészének első ven- • 
dégfelléptéül »Rozer.kranz és Güldenstem« 
cz.°vígjáték kerül színre; holnap »Serge Pa- 
nine« színmüvet adják Náday második vendég­
fellépésével. Holnapután, csütörtökön a »Vá­
lás után« kerül színre Nádayval.

* Kinevezés és nyugdíjazás. Kra­
us z ezredest, a helyben állomásozó 39-ik sz. 
sorgyalogezred ezredesét Ö felsége a király 
legközelebb vezérőrnagynak, tábornoknak lép­
tetvén elő, egyszersmind érdemeinek elisme­
rése mellett nyugdíjazta. A kinevezést és nyug­
díjazást tartalmazó legfelsőbb kézirat már 
megérkezett, e szerint helyét Bribíl Suvieh 
Jenő ezredes, a Ferencz-József rend lovagja 
a 60-ik sorgyalogezredtől fogja elfoglalni; addig 
is, mint rangban legidősebb: Kral alezredes 
fogja átvenni a parancsnokságot.

* A kertészeti-egylet telepén r~ 
,-rtieai i et t avümölcsfacsemeték diszbokviv 
amerikai sima szőllővesszők és tenyészhaz. 
növények kaphatók ; megrendelhetők, azonna.: 
készpénz fizetés mellett a Kossuth-utczai csar­
nokban, vagy Fehértói István kertésznél, ki 
hétfőn, kedden, csütörtökön és pénteken dél­
előtt az egyleti kert telepén megtalálható. _

* Márczius 15-ike H.-Böször- 
ményben. A szabadság napja ritka fénynyel 
ünnepelteti meg városunkban. Reggel 8 óra­
kor a ref. templomban alkalmi imát tartott nt. 
Bakóczi János ur. A templomi istenitiszteleten 
a polgárság százai, a függetlenségi párt testü­
letileg, a gymn. tanári kar és tanuló ifjúság, 
a népiskolai tanítói kar s a felsőbb osztályú 
növendékek vettek részt. Templom után kez­
detét vette a tulajdonképeni ünnepély az is­
kola udvarán. — Megjegyzem, hogy egész nap 
ágyú lövések és a kitűzött lobogók, (a város­
házán is volt) ünnepi színezetet adtak kül­
sőleg is a városnak. Az ünnepélyen a polgár­
ság, az egész intelligenczia, köztük a járásbí­
róság testületileg jelent meg. — A Hymnuszí 
a városi dalkör, gymn. énekkar és a polgári 
zenekar, mintegy 120 egyén adta elő Beke 
Antal kitűnő vezetése mellett. Ezután Lányi 
Lajos gymn. tanár alkalmi felolvasása követ­
kezett, mely után Dobó Sándor szavalta a 
Talpra magyart. A Ne sírj ne sírj Kossuth La­
jos éneklése, Sőrés Béla gymn. növendék sza­
valása és a polgári zenekar által előadott in­
dulók bevégzésével az ünnepély egy része vé­
get ért. — Este a függ. körben 150 teritéku 
sikerült bankett volt. Felköszöntőket monu-a" 
Uzonyi Péter a hazára, ifj. Sóvágó Gábor 
Kossuthra, Frank Imre a nemzetre, továbbá 
Dobó Sándor Szinay Gyulára, Uzonyi ré e 
Beke Antalra stb. Ifj. Sóvágó Gábor indusa 
nyára Kossuth Lajoshoz üdvözlő távirat m 
téztetett. — Az est a legjobb kedélyhangulat­
ban telt el. (r. 1.)* A »Próba-Házasság«. Tegnap es«
ismételték zsúfolt ház előtt G e r ő Káron na 
»Próba-házasság« ez. bohózatát. Itt tűnt «u 
debreczeni színházlátogató közönség nagy ré­
szének érdeklődése Thália iránt. A darab, nu 
már tegnapi lapunkban említettük, nem valam 
mestermü ; nem is ez vonzotta a közönség azü 
nagy részét a színházba, hanem a kíváncsiság 
hogy no, micsoda tüntetés lesz ma újra • 
a kíváncsiság pedig - s ezt az esetleg le'e 
désben levők felvilágosítására jegyezzük meg 
— nélkülözte a lelkesedést, melynek a Kossu 1 
nóta hallatára minden igaz honszeretettől eg^ 
magyar szívet lángra kell lobbantani. Hogv 
katonai zenekar a tegnapi előadás 2-ik fel'O 
nása végén távozott, és pedig mindennemű m 
tüntetésnél Büntetőbben: azt, ismerve der 
fölebbvalóikat, nem ezeknek rójuk fel, hane ­
mint sejtjük, sőt hinnünk kell, czivil hatos g 
müveit ily magasztos, feljegyzésre méltó cs 
lekedetet. Van azonban még valami, a mit ne

1893 tnárczid

tudunk megérteni egy 
részt a jelenlevő pubi 
lelke, azt t. i. hogy a" 
kellett e nemes dal ( 
azt szándékos tréfával 
kintetben is történt hí 
bizonyos, hogy midón 1 
hallottunk, meg kellet] 
teljesebb mértékben, 
dolog-e általában színi 
szűrön y-fedez 
hazafias dal miatt Del 
kebelében ? Sajnos, uj 
jóvátenni. De egyet rr! 
reczeni színház jeleniJ 
hogy rövid itt tartúzkl 
elő többé a »Pióba-hj 
ben olyan hazafias da 
lelkesedést igénylő de 
re, még a »Bánkbanfj 
Ferencz fogságát- se i 
darabokat akar prodJ 
sulaiával vendégszered 
hol a mi hazafias da| 
nem is lelkesedhetnek 
alább gúnyt nem üzl] 
— jaj, hogy úgy van 11 
zik át, hallják a szív| 
bűbájos hangokat, de 
mellette.

* Lelketlen 
zsébet helybeli cselé] 
nek zálogát, egy 3 
hogy annak gondozá 
adta dajkaságba B 
tést lett a rendőrségi 
ságba kiadott kis fiúi 
könyve hátra hagyáá 
ideig ismeretlen hely 
a szívtelen anyát.

* Elgázolásl 
kocsi a Kossuth-utol 
ki súlyosabb sérülés

* Talált hu] 
Tegze nevű dűlőn, 
ségi biztos jelenti, el 
tak az éjjel. A találj 
házba. Kilétét mindj 
tosan, de állítólag 
madia volna, kit vl 
halál.

* Halálozn
héten márczius 
lkáig a következő 
sunkban s annak ki 
éves ref. tüdugümd 
éves, ref. agylob; 11 
leien halál; özv. Hl 
máz; Kováts Andj 
baj: özv: Kegyes 
Molnár Juliánná 1 
Zsuzsánna 70 é. ref] 
1 napos izr. veleszl 
gyártó András 2 na| 
geség ; Lovas Imre 
Jánosné 24 é. ref. 
hón. ref. bélhurut:] 
ref. tüdővész: Rus] 
kath. láz; Komádi 
szélhüdés; Kováts I 
hurut; Füzesi Ferel 
született fia ; Kocsi] 
Újvárosi Zsuzsánál 
hón. ref. hörkhurulf 
é. ref. aggkór ; Ru 
lob; Kapusi Julián!

* Nádndva] 
virja, egy 14 éves 
ru társát vasvillavj 
szemét közé rejté. 
bevallott mindent 
búi követte el a gl

* A lóösszl
szitik a kimutatási 
vat jelentettek bel 
ményéül. |

* Emke Aj 
lődési egylet nyíl 
15-én megalakult, 
ság Benes László 
megalakult. Tagjai | 
rosi ügyész, Sorul 
Nagy Lajos járasb] 
Máthé György, Di­
nárok, Porubszky 
regvházai hírlap«

* A Gabel 
lapunk mai számi 
érdeklődök figyeli*

Egy
A makáriai 

Luther Márton 
— vártemplom aj táj 

a debreczeni r. k 
bűnbánati ukázt 
ukázból akövetke:

»Hamvazú s 
den keresztény k 
már betöltötte és 
az egész böjti id- 
pokat, naponta cs| 
gél és este meg 
sebb mennyiségb 
J óll akás i g. 
az egész nagybój 
rólag minden vas 
törtökön, (de a 
pápa kiváuatára
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A kitűnő lövő.
- I.. mántkövi ur is önökkel megy va-

isza ra ? Hát tud lőni?
— Valóságos Teli Vilmos.
— Ah ?

- A gviimölesöt lelövi a fákról.
■ Az egyenruhás 48-as honvé-

lek bálján, mely márczius 15-én tartatott 
:• -vendéglőben, belépti dijakból 

78 :rt IV kr. Felülfizettek: Kaesko- 
ránné 5 frtot, Hegyi Mibályné 2 frtot,

. 7 :■> irtot, Budaházy Antal 1 frtot'
- ; frtot, Áron Miksa 1 frtot. Se- 
. 1 frtot, Hegedűs Pál 1 frtot. Prop.

áth Ferencz 1 frtot’ Özv 
-né 2 frtot. Varga András 1 frtot 

j, - 1 frtot. Boross Sándor 2 frtot’ 
/r»' 1 frtot, Bankó Mihály 1 frtot'

. 1 szí . 4 frtot, Dr. Bakonyi Samu 1 
•i.rály 1 1 frtot, Kósa Barna 1 frtot
' 1 tut )sszes bevétel : 118 frt 10 kr’

Ea am az ntóirat. A szórakozott levélírók 
- ■ rat- Sokszor fontosabb része 

az egész epistola. No egy 
: -uett minden ilyen utóiraton.

:a: ra terjedő levelet irt a ve- 
. . . . „s: :..tp-.politikáról s mikor már a le-

.v: .‘.óiratban azt a kérdést teszi fel 
nem akar-e felesége lenni? 

kisasszony szívesen vette az 
._ai;nas volt is a levél többi része.

Elekczió A deák-élet poézisában ta- 
:.i - szebb tárgygyal, mint a legáczió. A 
n an is régen várják már a húsvéti 
redíkálások eljövetelének idejét. — Az 

ó a héten péntekre van kitűzve a fo.
. mikor is elválik, hogy ki. hol fogja 

irdetni az ur igéit.
Színház. Tegnap a »Próba-házasság- 

. ára lépett fel a színtársulat egyik 
a. vrlvv Flóra. Ma Náday Ferencz- 

.. zeti színház művészének első ven- 
»Rozenkranz és Güldenstem« 

játék kerül színre ; holnap »Serge Pa- 
szinmüvet adják Náday második vendég- 

: --evei. Holnapután, csütörtökön a »Vá- 
- . An« kerül színre Nádayval.

Kinevezés és nyugdíjazás. Kra- 
lest, a helyben állomásozó 39-ik sz.

.. -ezred ezredesét Ö felsége a király 
-;ebb vezérőrnagynak, tábornoknak lép- 

:én elő, egvszersmind érdemeinek elisme- 
se mellett nyugdíjazta. A kinevezést és nyug­

tartalmazó legfelsőbb kézirat már 
,u- vkez- tt. e szerint helyét Bribíl Suvich 

ezredes, a Ferencz-József rend lovagja 
a 60-ik sorúyalogezredtői fogja elfoglalni; addig 

ran...an legidősebb : Kral alezredes 
gja átvenni a parancsnokságot.

- A kertészeti-egylet telepén ve- 
- inti evümölesfaesemeték diszbokroV.

.. sima szőlldvesszők és tenyészházi 
. kaphatók: megrendelhetők, azonnali 

íészpénz fizetés mellett a Kossuth-utczai csar- 
kban. vagy Fehértói István kertésznél, ki 

n, kedden, csütörtökön és pénteken dél- 
uz egyleti kert telepén megtalálható. 

Márczius 15-ike H.-Böször- 
I menyben. A szabadság napja ritka fénynyel 

epeltett meg városunkban. Reggel 8 óra- 
a re: templomban alkalmi imát tartott nt. 

1 Bakőcz

tn

János ur. A templomi istenitiszteleten 
százai, a ‘uggetlenségí párt testü- 

a gymn. tanári kar és tanuló ifjúság, 
-r. ai tanítói kar s a felsőbb osztályú 
ti kék vettek részt. Templom után kez­
dette a tulajdonképeni ünnepély az is- 
:varan. — Megjegyzem, hogy egész nap 

óvések es a kitűzött lobogók, (a város- 
vei; ünnepi színezetet adtak kül-

inditvá-
in-

. _• is a városnak. Az ünnepélyen a polgár-
- .. az • gé-z mtelligenczia, köztük a járásbi-

- g test iletileg jelent meg. — A Hymnuszt
iáikor, gymn. énekkar és a polgári 

kar. mintegy 120 egyén adta elő Beke 
Avail kitűnő vezetése mellett. Ezután Lányi 

- gymn. tanár alkalmi felolvasása követ- 
mely után Dobó Sándor szavalta a 

ara magyart. A Ne sírj ne sírj Kossuth La- 
■ kelése, Sőrés Béla gymn. növendék sza­

ki usa és a polgári zenekar által előadott in- 
k bevégzésével az ünnepély egy része vé­
ért. — Este a függ. körben 150 terítékű 
:■ kit bankett volt. Felköszöntőket mondtak 

/. >nyi Péter a hazára, ifj. Sóvágó Gábor 
. ssuthra, Frank Imre a nemzetre, továbbá 
k»bó Sándor Szinay Gyulára, Uzonyi Péter 

.- Antalra stb. Ifj. Sóvágó Gábor 
nyára Kossuth Lajoshoz üdvözlő távirat 
:•/teteti. — Az est a legjobb kedélyhangulat- 
. ;n telt el (r. 1.)

" A Próba-Házasság«. Tegnap este
.-metélték zsúfolt ház előtt Gerő Károlyna"
- í i óba-házasság« ez. bohózatát. Itt tűnt ki 8 
debreczeni színházlátogató közönség nagy r

j izének érdeklődése Thália iránt A darab, ®|D. 
j v.:; tegnapi lapunkban említettük, nem valami 
! m s‘ermü : nem is ez vonzotta a közönség azon 

. gy részét a színházba, hanem a kíváncsiság, 
gy no. micsoda tüntetés lesz ma újra • z 

d kíváncsiság pedig - s ezt az esetleg téve- 
1-ben levők felvilágosítására jegyezzük meg 

né.kulözte a lelkesedést, melynek a Kossu 
r.üta hallatára minden igaz honszeretettől ég 
magyar sziget lángra kell lobbantani. Hogy a 
katonai zenekar a tegnapi előadás 2-ik fe|v° 
vasa végén távozott, éspedig mindennemű cn ■>
’üntetésnél tüntetőbben : azt, ismerve der 
! lebbvalóikat, nem ezeknek rójuk fel, hanem, 
mint sejtjük, sőt hinnünk kell, czivil hatós g 
• :.uveit ily magasztos, feljegyzésre méltó cs
- kedetet. Van azonban még valami, a mit ne

tudunk megérteni egyrészt mi magunk, más­
részt a jelenlevő publikum műveltebb érzésű 
lelke, azt t. i. hogy az éneklő színésznek mért 
kellett e nemes dal előadása közben mókázni, 
azt szándékos tréfával elhadarni ? Talán e te­
kintetben is történt hatósági intézkedés ? Annyi 
bizonyos, hogy midőn erre hangos hahotázást 
hallottunk, meg kellett botránykoznunk a leg­
teljesebb mértékben. Szép dolog-e ez ? S szép 
dolog-e általában színházi előadást rendőr- 
szurony-fedezet alatt tartani egy 
hazafias dal miatt Debreczenben, a magyarság 
kebelében ? Sajnos, megtörtént s nem lehet 
jóvátenni. De egyet melegen ajánlunk a deb­
reczeni színház jelenlegi igazgatójának, t. i. 
hogy rövid itt tartózkodása alatt ne adassa 
elő többé a »Pióba-házasságol«, mint a mely­
ben olyan hazafias dal van, se más egjéb 
lelkesedést igénylő darabot ne hozasson szín­
re, még a .Bánkbánt“ se, meg a »II. Rákóczi 
Ferencz fogságát« se ; hanem ha ezen es ily 
darabokat akar produkálni, menjen egész tár­
sulatával vendégszerepelni Becsbe vagy Prágába, 
hol a mi hazafias dalainkat nem értik s igy ha 
nem is lelkesedhetnek azok melegétől, de leg­
alább gúnyt nem űzhetnek belőlük ; itt nálunk,
_jaj, hogy úgy van 1 — sokan értik, de nem ér­
zik át, hallják a szívhez szóló tartalmat és a 
bűbájos hangokat, de mókáznak és nevetnek
mellette. „ “ N„

* Lelketlen anya. Csonka Fi - 
zsébet helybeli cseléd leány bűnös szerelmé­
nek zálogát, egy 3 hónapos kis fiucsecsemőjét 
hogy annak gondozásától megszabaduljon, ki­
adta dajkaságba Balázs Zsófia ma jelen­
tést tett a rendőrségnél, hogy a hozzá dajka­
ságba kiadott kis fiú anyja a városról cseied- 
könyve hátra hagyásával megszokott, mindez- 
ideig ismeretlen helyre. A rendőrség körözteti 
a szívtelen anyát.

* Elgázolás. Ma délelőtt egy vágtató 
kocsi a Kossuth-utczán egy embert elgázolt, 
ki súlyosabb sérüléseket szenvedett.

* Talált hulla. A városon kívül eső 
Tegze nevű dűlőn, mint Dragota mezőrendőr­
ségi biztos jelenti, egy ismeretlen hullát talál­
tak az éjjel. A talált hullát beszállították a kór­
házba. Kilétét mind ez ideig nem tudják biz­
tosan, de állítólag egy helybeli vándor csiz­
madia volna, kit vándorlása közben ért utói a 
halál.

* Halálozási kimutatás. A múlt 
héten márczius hó 12-ikétől, márczius hó 18 
ikáig a következő hajálozások történtek váro­
sunkban s annak külterületein: Bak János 53 
éves ref. tüdögümőkor ; Ungvári István 11/a 
éves. ref. agylob; Tóth Péter 63 éves, ref. hir­
telen halál; özv. Hajdú Józsefné 49 ref. hagy- 
máz; Kováts Andrásáé 42 é. ref. szervi szív­
baj ; özv: Kegyes Imre 80 év. ref. aggkór; 
Molnár Juliánná 1 é. ref. görcsök; Kazsuk 
Zsuzsanna 70 é. ref. aggkór; Rozenberg Irma 
1 napos izr. veleszületett gyengeség; Kerék­
gyártó András 2 napos, ref. veleszületett gyen­
geség ; Lovas Imre 56 é. ref. veselob; Csomós 
Jánosné 24 é. ref. szervi szívbaj; Pap Mari 8 
hón. ref. bélhurut; Csarkó Erzsébet 3 éves, 
ref. tüdővész; Rusznyák Jánosné 43 éves r 
kath. láz; Komád! András 62 éves, ref. agy 
szélhüdés; Kováts Dezső 11 hó. r. kath. bél 
hurut; Füzesi Ferencz és Nagy Juliánná halva 
született fia; Kocsis Mihály 74 é. ref. tüdőlob ; 
Újvárosi Zsuzsánna törvénytelen fia Géza^6 
hón. ref. hörkhurut; özv: Kerekes Lászlóné 78 
é. ref. aggkór; Rátonyi Miklós 3 é. ref. vese 
lob; Kapusi Juliánná 22 é. ref. agylob.

* Nádudvaron— mint levelezőnk tá- 
virja, egy 14 éves csordás gyerek hasonló ko­
rú társát vasvillával agyonverte. — A hullát 
szemét közé rejté, de ráakadlak. A gyilkos fiú 
bevallott mindent s beösmerte, hogy bosszú­
ból követte el a gyilkosságot.

* A lóösszeirás alkalmából, most ké­
szítik a kimutatásokat. Körülbelül 8 száz lo­
vat jelentettek be az idei lóösszeirás ered­
ményéül.

* Einke Az erdélyi magyar közműve­
lődési egylet nyíregyházai fiókja márczius 
15-én megalakult. Az előkészítő 8-as bizott­
ság Benes László polgármester elnöklete alatt 
megalakult. Tagjai : Dr. Ferlicska Kálmán vá­
rosi ügyész, Somogyi Gyula kir. közjegyző, 
Nagy Lajos járásbiró, Török Péter kereskedő, 
Máthé György, Dr. Vietorisz József főgym. ta­
nárok, Porubszkv Pál főgym. tanár és a »Nyí­
regyházai hírlap« szerkesztője.

* A Gabella-hirdetményre, mely 
lapunk mai számában jelent meg, fölhívjuk az 
érdeklődők figyelmét.

1 hiszekegy elmondásának kötelezettségét vonja 
maga után) szerdán, pénteken és szombaton 
csak bőjtös eledeleket szabad enni. A z é t e- 
leket szabad zsírral készíteni 

Kinek a jámbor hívek között különös 
viszonyai miatt nagyobb engedményekre van 
szüksége, forduljon bizalommal ebbeli kérel­
mével a plébánia-hivatalba.«

Bolond idő. Most már az idő is meg­
érdemli a »bolond« jelzőt. Pénteken este pél­
dául valóságos nyári vihar volt mennydörgéssel 
és villámlással, — szombaton d. u. már hó 
esett. Vasárnap d. 3. verőfény ragyogott, d. u. 
megdördült az ég s elkezdett esni — a hó. Hét­
főre viradó éjjel aztán kemény fagy volt, mire 
reggel veröfény jött, majd d. u. hó esett. Az 
éjjel ismét fagy volt s ma d. e. verőfény ra­
gyogott. A tavasz — a kalendárium szerint — 
tegnap reggel 10 óra 24 perczkor köszöntött 
be, de a valóságban még mindég tél van. A pén­
teki vihar, úgy látszik, országos volt. Euró­
pában hűvös és csapadékos az időjárás. 
Jóslat: Élénk észak-nyugati szelek mellett 
változó, hűvös, helyenkint csapadékra hajló idő 
várható gyenge éjjeli fagyokkal.

Irodalom és művészet
A »Vasárnapi Újság« márcz. 19-iki 

száma 14 képpel, a következő tartalommal je­
lent meg : »Jules Ferry.« (Arczképpel, párisi 
rajz után.) »Apám sírjánál«, »Önvád«. Költe­
mények Somló Sándortól. »Ottilia néni.« El­
beszélés. Irta Bodon József. »Károlyi Ferencz 
gróf.« (Arczképpel, egykorú 18-ik századi olaj- 
festmény után és az »Olcsvai kastély« képé­
vel. Gr. Károlyi Sándor 18-ik századi rajzai 
után.) »Az angol királynő elfogadó termében.« 
(Képcsoportozat : »Drawing-Room,« fogadás az 
angol királynőnél.) »A vakok térképe.« »Vár­
kastély a Kárpátokban.“ Regény Verne Gyulá­
tól. (Képpel.) „Hegedűs dal.“ Költemény Pap 
Zoltántól. (Tolnay .tikos rajzával.) »Barsi Jó­
zsef-« (Arczképpel.) »Madách Imre gyermekei­
nek egykori gyámja.“ (Madách Imre levelével 
és névaláírásával.) — »Orosz énekesek: 
Szlavianszky Nadezsda és csaladja.« (5 arcz 
képpel.) Szabó Endrétől. »Márcz. 15-ike.« — 
(Képpel : Az egyetemi ifjúság ünnepélye a 
Petöfi-téren. Ellinger Ede pillanatnyi fényképe.) 
»Színház : »A dolovai nábob lánya.« Irodalom 
és művészet ; Közintézetek és egyletek : Mi új­
ság ; Sakkjáték ; Képtalány, stb. rendes ro­
vatok.

Barátfülek.
Szemelvények J ajjai István lipótmezei püspök 

szent elmélüeaesemul.

Szentesi Károly és neje Vetési Juliánná 
veszik Bogdán Lajos és neje Major Terézia 
köteles-utcza 2773 sz. házát 1000 írtért.

Uyés János és neje Cziczó Juliánná ve­
szik Papp Juliánná Fórizs Mibályné nyil-utcza 
3106 sz házát 1300 írtért.

Szió János és neje Baczonyi Zsuzsánna 
veszik Faragó Juliánná Kecskés Sámuelné nyíl 
utcza 3108 sz. házát 900 írtért.

Békési István és neje Varga Erzsébet 
veszik özv. Mészáros Istvánné Nagy Erzsébet 
szőllőjét 310 frtért.

Kábái Lajos és neje Szarka Borbála 
veszik Nagy József és neje Nagy Eszter ven- 
dég-utezai 3340 sz. házát 1100 frtért.

Debreczeni Aladár veszi Debreczeni Gá­
bor és neje Komjáti Klára ondódi földét 700 
forintért.

Nagy Mihály és neje Molnár Eszter ve­
szik Albert Julianna özv. Kábái Gáborné és 
társai ondódi földét 1500 frtért.

Bisotka Gábor és neje Pataki Mária ve­
szik, özv. Móré Jánosné Piskolti Zsuzsánna és 
társai ujföldét 870 frtért.

Kis Lajos és neje Jobágy Juliánná, Ho­
moki Imre és neje Jobágy Eszter veszik, özv. 
Boda Imréné Szanka Eszter köntös-kerti szől­
lőjét 660 frtért.

Sipos Mihály és neje Nagy Zsuzsána ve­
szik Németi István busi-uteza 725 sz. házát 
1410 frtért.

Madarász Lajos és neje Nagy Juliánná 
veszik, özv. Imre Sándorné Polgári Erzsébet 
és társa kut-uteza 3233 sz. házát 1400 frtért.

Kovásy Ferencz veszi Greifeneg Irma 
Sajó Györgyné szőllőjét 400 frtért.

Király Mihály veszi özv. Király Imréné 
Varga Juliánná és társai ondódi földét 6400 
frtért és kishegyes! birtokát 15,360 frtért.

Csomós Mihály és neje Debreczeni Ju­
liánná veszik, Geréby Fülöp homokkerti szől- 
lője egyrészét 200 frtért.

Kecskés Bálint veszi, özv. Albert István­
né és társa ondódi földét 1300 frtért.

Böszörményi Lajos és neje, Szabó Julián­
ná veszik Pál Ferencz és társa uj földét 150 
frtért.

Király Lajos és neje Csapó Mária ve­
szik, Telegdy László boldogfalvi szőllőjét 1750 
frtért.

Vida Sándor és neje Ozsváth Eszter ve­
szik, özv. Vida Imréné, Nagy Mária és Vida 
Lajos csillag-utcza 2747 sz. háza fele részét 
375 frt 26 krért.

Nagy Sándor és neje Gombos Zsuzsán­
na veszik özv. Gyalai Istvánné Csapos Zsu­
zsánna és társa mányi-uteza 270 sz. házát on­
dódi és uj földével 3230 frtért.

Csengeri Mihály és neje Tóth Zsuzsan­
na veszik Tamás János csicsogó-téé 2891 sz.

s fölibe igennagykő göru * LV y
énete“ II. 

a elnök,

LtVtivkL OOO frtórt.

Egy püspöki ukáz.
A makáriai püspök ur, megirigyelvén 

Luther Márton dicsőségét, ki a vittenbergi 
vártemplom ajtajára 97 tantételt függesztett ki, 
a debreczeni r. kath. templom ajtajára egy 
bűnbánati ukázt szegeztetett ki. Közöljük az 
ukázból akövetkező részt:

»Hamvazó szerdától nagyszombatig min­
den keresztény kathólikus hivő, ki a 21 évet 
már betöltötte és a 60 évet még túl nem lépte, 
az egész böjti időn át — kivéve a vasárna­
pokat, naponta csak egyszer lakhatlk jól, reg­
gel és este meg van engedve étkezni, de ki­
sebb mennyiségben, mint rendesen és nem 
j ó 1 1 a k á s i g. Huseledelekkel szabad élni 
az egész nagyböjt alatt virágvasárnapig bezá­
rólag minden vasárnap, hétfőn, kedden és csü­
törtökön, (de a huseledelekkel való élés, a 
pápa kivánatára 5 miatyánk, 5 üdvözlet és

Alapige : »Tanítsatok minden népeket

Ajánlva főtisztelendő Kiszelák Sándor püs- 
pök-ladányi heiczegprimás urnák

Híveim 1
Mikor az ördög a paradicsomban meg­

akarta ejteni az első emberpárt, Évát, az asz- 
szonyt szemelte ki eszközül.

Most, hogy az ördög hazánkat, ezt a szép 
paradicsomot, melyet első keresztyén királyunk 
szent István a szűz Máriának hagyományozott, 
ezen szent örökös egyedül jogos képviselőjének, 
ügyvédjének: szent atyánk, a római pápának 
bölcs és áldásos őrizete alól ki akarja vonni 
s bennünket lakosait kárhozatra akar vinni, 
ismét az asszonyokra vetette szemét s általuk 
akarja pokoli czélját elérni.

A poléári házasság az az alma, melyet 
kínál, de a csutka most az asszonyok torkán 
akadna.

Mert mi a polgári házasság ?
Engedély arra, hogy a férfiak annyi asz 

szonyt tartsanak, a mennyi tetszik. Mert a há 
zasság többé nem szentség, melyet mi a 
Krisztus földi helytartójának felkent szolgái, a 
házasulandók közt felbonthatatlanul megkötünk, 
hanem az igazhitű férfinak el kell vinni a nőt 
az eretnek, vagy epen zsidó jegyző elé : »ime 
az én feleségem.« A jegyző protokollumot vesz 
fel s azzal: czitera, fűrész, megvan az egész!

Ha meg a férfi megunta a feleségét, újból 
elviszi a jegyzőhöz, a ki megint felvesz egy 
protokollumot s azzal felvan bontva a há­
zasság.

Jertek azért asszonyok és leányok, Írjátok 
alá ezt a levelet melyben felhívjátok a képvi­
selő urat, hogy meg ne merje szavazni a pol­
gári házasságot. Sőt Írjátok alá ti is gyerme­
kek, hogy a ti ártatlanságtok sziklaszálán hajó­
törést szenvedjenek az ördög incselkedései!

(Zsuzsi te!, nem lenne kedved egy kis 
polgári házasságra! ?)

TÖRVÉNYSZÉK.
Párbaj testvérek között. Lüttich- 

ben a minap két testvér állt egymással szem­
ben életre-halálra : Lullernand Viktor és Ágost. 
Egy leányt szerettek mindaketten és a leány 
helyett fegyverre bízták a választást. A leány 
nem tudott választani, de a fegyver sem volt 
szerencsésebb. A két testvér hiába lövöldözött 
egymásra, a golyó egyiken se fogott. A lüttichi 
törvényszék mind a két testvért elitélte ke­
mény fogságra.

(Szűcs István „Debreczen város tön.
553. 1.) Elmondja továbbá indítványozó ... ,
— hogy figyelmessé tétele után mik, 
betüzgették ki Tóth Béla épitészszel ketten a 
„Petrus Méluis nevet, bár elismeri, hogy a kép­
zelet is sokban segitségökre volt.Elmondja, hogy e 
tekintetben Széli Farkas, városunk e 
kitűnő régésze és Géressy Kálmán is tet­
tek kísérleteket s azon véleményének ad 
kifejezést, hogy ha a kő szakértői kezekkel és 
felügyelet alatt megtisztittatik, a főidből, melybe 
félig lesüppedve van, kiemeltetik és tüzetesebb 
vizsgálat alá vétetik, alapos reményt lehet 
táplálni, hogy az előkerülendő adatok segélyé­
vel is a felírás felderíthető. E kő és a Szom- 
bathy sírköve közt van még egy sarkofág alaku 
sírkő is, mely nem kevésbé nagy férfiú ham­
vait fedheti s köröskörül még számos igen ré­
gi kőemlék található, melyek eredetének felkuta 
tása mig egyrészt érdekes tudományos kuta­
tás tárgyát képzelhetné, másrészt sok neveze­
tes férfin emlékét elevenítené föl. Ennélfogva 
következő indítványt teszi :

1., Kerestessék meg első sorban a tek. 
városi tanács, hogy a Csokonai-körnck 
engedélyt adjon az ásatásokra, sőt az egyle­
tet úgy erkölcsileg, mint anyagilag saját kö­
zegei és pénztárából gyámolitsa.

2., Ugyanezen tekintetekből kereslesék 
meg a debreczeni ev. ref. egyház elöljáró­
sága is.

3. lntéztessék kérdés a városi, egyházi 
és főiskolai hatóságokhoz átirat alakjában, 
mennyi összeget tesz ki a Méliusz és Kálvin- 
alap. mi azoknak rendeltetése s ki, vagy kik 
által kezeltetik az ?

4. Kéressék fel Széli Farkas kir. táblai 
tanács elnök vál. tag Géressi Kálmán irodalmi 
sz. o. elnök, K. Tóth Kálmán vál. tag, Zöld Mi­
hály tb. tanácsnok és Zoltai Lajos városi 
segédlevéltárnok körtag, hogy ezen munkálatok 
végrehajtására kiküldendő bizottságban részt 
venni szíveskedjenek.

Az indítványt egyhangú helyesléssel el­
fogadták.

A mi a kör házvételét illeti, erre vonat­
kozó további intézkedéssel Komlóssy Arthur 
sz. o. elnök bízatott meg.

Végül felolvasták a Gerster és Röszler 
építő ezégnek levelét, melyben kijelenti, hogy 
a kör házára a tervezetet már előlegesen be­
nyújtotta a költséget szolid számítással 12,709 
írtban állapította meg s kéri a választmányt, 
» Debreczeni Hírlap« 57 számában tévesen 
24,000 írtra feltüntetett költségvetésnek szives 
kiigazítására. Erre elhatároztatott, hogy kö­
szönőiratot intéznek a Gerster és Röszler 
ezégbez a valóban szépen kidolgozott terv és 
költségvetés díjtalan elkészítésért, — egy-

•» ^ - 1- ~ n n 7 ű n l Ti I » 1 ft p -
által tévesen közölt 240UU mos kuncc0-..«- 
összege ezennel 12000 frtra igazittatik ki :

A gyűlés több jelentéktelenebb ügy elin­
tézése után véget ért.

Debreczeni ingatlanok forgalma.
F. é. febr. 25 márcz. 11-ig.

Györfi Zsuzsánna özv. Katona Bálintné 
veszi ifj Zöld János és neje Bányai Sára on­
dódi földét 2800 frtért.

Bakóczi János és neje Molnár Eszter 
veszik Balogh István és neje Köblös Juliánná 
nyil-utcza 3080 sz. házát 1280 forintért.

Balogh Isván és neje Csongrádi Zsuzsánna 
veszik Szabó Péter és neje Finta Juliánná 
pesti sor 3299 sz. házát 1800 frtért.

Orosz Juliánná Nagy Györgyné veszi 
férje Nagy György vusuti sor 3494 sz. háza 
felerészét a ajándékozás utón 600 forint ér­
tékben.

. „CsokonaT'-kör szépitészetl szakosztályának gyűlése.
— Méliusz sírja. —

Debreczen, márcz. 21.

A Csokonai-kör szépitészeti szakosztá­
lya tegnap este 5 órakor érdekes és nagyfon- 
tosságu gyűlést tartott a keresk. Ifjak Önképző 
egylete dísztermében Komlósssy Arthur 
szakosztályi elnök vezetése alatt. A tárgysoro­
zat három pontból állott, melyek közül legne­
vezetesebb volt Komlóssy Arthurnak a Méliusz 
Péter síremlékére különösen, általában pedig 
a debreczeni emlékek felkutatása, homályból 
kiemelése és fentartására vonatkozólag tett in­
dítványa.

E tárgyban indítványozó elnök terjedel­
mes emlékiratot terjesztett elő felolvasás vé­
gett. Emlékirata annak felemlitéséből indul ki, 
hogy a szépitési szakosztálynak egyik ^leg­
szebb feladata különösen a Csokonai Vitéz 
Mihályra vonatkozó reliquiák és emlékek fel­
találása és a cultusznak emelése, de ugyanak­
kor általánosságban minden oly ügy, mely 
Debreczen város és vidékének múltját, törté­
netét s annak emlékeit tárgyazza, az alapsza­
bályok értelmében felöleltetik tevékenységi 
körébe.

Előadja ezután, hogy mily alapon, mily 
körülmények közt támadt benne azon felte­
vés, hogy a czegléd-utczai temető nagyobbik 
dombja alatt pihennek a magyarországi refor­
mátusok legkiválóbb superintendensének, hite 
oszlopának hamvai, a mint ezt különben az 
1572 évi városi jegyzőkönyv is megerősíti :

»Tiszteletreméltó nagytudományu Méliusz 
Péter ur a debreczeni egyháznak lelkipásztora, 
a magyarországi alsórészeken levő egyházak 
igen éber püspöke, deczember hó 16-kát meg­
előző éjjel 11 órakor, lelkét az ur kezeibe 
ajánlva, életét bevégezte, ki is következő nap 
délelőtti 2 órakor sokaknak könnyhullatása 
mellett nagy sokaság kíséretében a várostól 
keletre fekvő temetőkertben a na­
gyobb domb tetején tétetett sírba

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos 

jegyzések Márczius 20-án — Búza őszre 7.^6 
pénz, 7.47 áru, tavaszra 7.37 pénz 7.38 áru. 
Tengeri 1892. máj.—jun,-ra —pénz, — 
áru. 1893. máj.—jun.-ra 4.60 pénz, 4.61 áru 
Zab táv. 5.52 pénz, 5.53 áru. — Káposzta- 
repeze aug—szept. 12.— pénz, 12.10 áru.

Kíflbányai sertöenalet
A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

márczius 18.
a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendu : 1

öreg nehéz (páronkinl 800-400 klgron felüli súlyban) 
51 50—52 — 2. Öreg közép (páronként 800—400 klg-
suíyban) 51.-----52.- 3. Fiatal nehéz (páronkinl 82G
klgron felüli súlyban) 56 — 57‘-----4- Fiatal közép (pá-
ronklnt 251—320 klgr, súlyban 54.—55.50— o. Fiatal 
könnyű (páronkinl 250 klgmig terjedő súlyban) 51.50
52._ II. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkinl 260
klgron felüli súlyban) 51.50-52.50 7. Közép (páronkinl 
220—280 kilgr, súlyban) 51.-----53.— 8. Könnyűipa­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 50.—- 51.oO 111. 
Szerbiai: 9. Nehéz (páronkinl 260 klgron felüli súlyban 
51.___ 53.— 10. Közép (páronkinl 220—260 klgr. súly­
ban) —50.—53.— 11. Könnyű (páronkinl 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 50.—51.——. Sertés létszám : márcz. 1< 
napján volt készlet 121.762 darab. A hisott sertés 
üzletirányzata: változatlan. — Hizlalni való
sertés 16.— 18.—. malacz (11—20 hónapos korban 
felhajtatott 787 drb. .

Szerkesztői üzenet.
Sz. JT. urnák. Báránd. Fogadja köszönetünket a 

szívélyes üdvözlő sorokért. Hogy a »Debreczen« jubi­
leumára nem jött el, azért egyáltalában nem nehez­
telünk; tudtuk ugyanis, hogy e napon volt Biharvár- 
megye közgyűlése s tudtuk (olvastuk a »Nagyvárad«- 
ban is), hogy jelen volt e közgyűlésen, hol jelen is 
kellett lennie. Mi csak örülni tudunk rajta, hogy a 
bihari ultramontánokat olyan nagy többséggel lesza­
vazták !

S. I. urnák. B.-Udvari. A jubiláns számra kül­
dött közleményét nem azért nem közöltük, mintha be 
nem vált volna, hanem egyszerűen azért, mert hosz- 
szabb volt annál, mint amennyinek helyet adhattunk 
volna. I»y kénytelenek voltunk félre tenni t arcz a-ro­
vatunk számára. Más hosszabb közleményeket is ha­
sonló sors ért. A márcz. 15-iki elmé kedésnek - a 
tárgyhalmaz daczára — helyet szorítottunk-

Főszerkesztő : Szinay Gyűl a
Felelős szerkesztő és lapkiadó: K

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu
(Szerkesztőségés kiadóhiíatal: nagy-oj-uteza 1702.sz.)
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A budapesti egy etem bel- és ideg- 
kórodájának volt orvosa

Dr.Komáromy Sándor,
a belső és idegbetegségek külön orvosa.
Rendel:d6 8 918

Lakik:
(79.)

Kis-Várad-utcza 2094. 
Széli-ház, l-sö emelet.
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INGYEN
kapnak szederfamagot és 2—3 

éves iskolázandó szederfa cseme­
tét községek és népiskolák, lia eziránt 
márczius hó 25-ikéig az alólirt intézet­
hez fordulnak. Magánfelek a szederfa­
magot szintén ingyen kapják, a
2__3 éves csemetéket azonban azon
vételár mellett, — amelyet az intézet 
a kir.erdő-hivataloknak fizet,vagy is 1000 
darabját 4 Irt 50 krért és ezenfelül a 
szállítási költséget viselik. Fentjelztti ha­
táridőig történő megrendelés alkalmával 
a megye, posta, vasút, esetleg ha­
jóállomás pontosan közlendő.

Szekszárdi orsz. selyemteny.

142.)

felügyelőség.
2—3.

Hirdetmény.
A hortobágyi csikó-telepre 

csikót kihajtani szándékozó gaz­
dák felhivatnak, hogy alólirott 
hivatalban csikósaikat ápril 1-ig 
beíratni szíveskedjenek.

tu». 1-2.) Városgazdái hivatal.

164:.

Az,István1 gőzmalom társulat
AEJE G-TZESZE

Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
s 1887. évi junius 1-én életbeléptelett eladási, 

fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 
egyezmények szerint.

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL.

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt:

Gabellabérleti hirdetmény.
A debreczeni izr. hitközség és a 

debr. aut. orthodox izr. hitközség a Deb- 
reczen sz kir. város területén kimérés 
alá adott mindennemű kóser szarvas- 
marha-hus után klgrammonként, valamint 
a levágott szarvasmarha, szurómarha. 
borjú, juh, bárány, és baromfi után da­
rabonként fizetendő vágatási dijak és ösz- 
szes gabella illetékeknek 1893. ápril In­
tői 1894 ápril 15-ig terjedő egy évre le­
endő haszorbérletére ezennel nyilvános 
árverezést hirdet, mely 1893. márczius 
26-án vasárnap d. u. 3 órakor, a debr.
izr. hilközség szt.-Anna-utczai üléstermé­
ben fog megtartatni.

Kikiáltási ár 11600 frt.
Árverezni szándékozók kötelesek az 

á verés megkezdése előtt a kikiáltási ár 
10°/e-át mint bánatpénzt alulírott bizott­
sági elnök kezéhez letenni.

Az árverés megkezdéséig az ajánlott 
összegnek számokkal és betűkkel kiirt 
megjelölésével ellátott Írásbeli ajánlatok 
szintén elfogadtatnak, melyek ugyancsak 
alulírott bizottsági elnökhöz intézendők, 
hová a kikiáltási ár 10°/o-a mint bánat­
pénz külön borítékban szintén bekül­
dendő. Az ajánlatban világosan kijelen­
tendő, hogy az ajánlattevő az összes 
részletes feltételeket, melyek a két hit­
község irodáiban megtekinthetők, jól is­
meri s magát azoknak aláveti. Ugyan­
ezen kijelentés a szóbeli árverésen részt­
vevőkiöl is megkivántatik s az árvere­
zési jegyzőkönyvbe az árverés megkez­
dése előtt a résztvevők aláírásával beig- 
taltalik.

Kelt a debr. izr. hitközség és a debr. 
aut. őrt. izr. hitközség gabella jövedéké­
nek bérbeadásával megbízott közös bi­
zottság 1893 márczius 19-én tartott ülé- 
sébő!

Reichmann Ármin,
(146.) bizottsági elnök.

A Asztali dara nagyszemü
100 kiló 
. 15-60

B Szinte » aprószernü . 15.20
U Királyi iszt .... . 15.—
1. Lángliszt kivonat . . 14.—
2. Elsőrendű zsemlye liszt . 13.40
3. Zsemlye liszt . 12.60
4. Elsőrendű kenyér liszt . . 11.80
5. Közép kenyér liszt . 11.—
6. kenyér liszt .... . 9.80
7. Barna kenyér liszt . 8.20
8. Takarmány liszt . 6.20

IV Finom korpa zsákkal . 4.—
11. „ „ zsák nélkül . . 3.80
12 Durva korpa zsákkal . , 4-
12. „ „ zsák nélkül . 3.8(3

Csirke búza zsák nélkül 3.—
A zsákok sniytartalma, teljsúlyt tiszta súlynak véve.

A. B. 0—6 számig 85 kilogramm.
7. és 8. szám 70 »
11. és 12. szám 50 »
Debreczen, 1893. febr. 15. (1.)

Cognao-ipar
részvény-társaság

BUDAPESTED. I
Gyártmányai anemzetközi 

bor- és élelmezési kiállítás
jurvje által

(udvari és egészségi tanácsos Vogel tanár ein.)
közegészségi szempontból a legmagasabb kitüntetést 
egyedül nyerték el és alábbi orvosi tekintélyek elis­

merésének örvendenek.
Dr. Ángyán tanár Dr*. Kovács tanár 
Dr. Kétly tanár Dr. Müller tanáé
Dr. Kézmársky tanár Dr. Róczey tanár 
Dr. Korányi tanár Dr Stiller tanár 

Dr Tauffer tanár.

A számos elismerő levelek közül, melyek 
igazolják, hogy ezen cognac-gyártmányt a 

[ legelső hely illeti, csak az alábbit közöljük 
egész terjedelmében:

Orsz. m. kir. chemiai és közp. vegykis. állomás.
(földmivÉsíi. ni. kir. minisztérium.)

11437/1882. ,IGAZOLVÁNY.
Az országos m. kir. chemiai intézet és köz­
ponti vegykisérleti állomás részéről hivata­
losan igazoltatik, hogy a cognac-ipar rész­

vénytársaság cognac-gyára a modern technikai és az 
egészségügyi követelményeknek megfeleloleg van be­
rendezve s az ott gyártott készletből f. 21 hó. napján 
hivatalosan vett - ötféle - cognac-mmtak mind­
egyike kifogástalan jo mínoségunek 

8 1 találtatott.
Budapesten, 1892. október hó 28-án.

Az igazgató helyett: 
Tóik 8. k.

Szíveskedjék tehát csakis ezen gyártmányokat 
rendelni. Megbízások intézendő* a

Cognac-ipar
részvény-társasághoz Budapesten.

Képviselő DEBRECZENBEN:

HOCHFELDER JAKAB.
Kapható DEBRECZENBEN a következő ezégek-

nél: Csanak József. Rickl József Zelmos, Geróby 
Fnlöp, Lusztig Károly, Leidenfrost Ármin. Szabó 
Zsigmond. Varga Lajos. Knn József, Rosenthal 
Dániel. Party Ferencz, Kohn Lajos. Fogyasztási 
szövetkezet. Áron Manó és Társa, Posszert János. 
Katz Lajos, Riesz Lipót uraknál.

(88.) 4—5.

s

(445.) -32.

Építkezési pályázat.
A debreczeni zenede mindazonjmun- 

kákra, melyek a nagy-csapó-utczai 358. számú 
saját telkén emelendő épület előállításához 
szükségesek, ezennel pályázatot nyit.

A tervrajzok, előméret, költségvetés és 
vállalati feltételek Tóth István debreczeni épí­
tész irodájában (Főtér Tisza-palota első eme­
let) naponta megtekinthetők.

A pályázó köteles 3000 frt bánatpénzt 
elfogadható értékpapírban vagy készpénzben a 
Közgazdasági Banknál elhelyezni, zárt ajánlatát 
pedig legkésőbb f. 1893. évi ápril hó 6-ik nap 
jának déli 12 órájáig Simonffy Emil zenede- 
igazgatónál (Egyház-tér 349. sz.) benyújtani.

Ajánlatában világosan fejezze ki a pá- 
lyázó, hogy a tervrajzokat, előméret s a válla­
lati feltételeket megtekintette s magára nézve 
kötelezőknek ismeri. Fejezze ki továbbá szá­
mokkal s hetükkel azon összeget vagy száza­
lékot is, melyet az előirányzott 63.193 frt 63 
krból elengedni hajlandó.

Ajánlatok csak együttesen az összes mun­
kákra fogadtatnak el.

Elkésett vagy kellőleg fel nem szerelt 
ajánlatok mellőztetnek.

Alólirott bizottság fenntartja magának a 
jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közzül, az 
árkülönbségre való tekintet nélkül szabadoc 
választhasson.

Debreczea 1893. Márczis 18.

(144.)
A debreczeni zeneit

építtető bizottsága.
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V etőgépek
leszállított árban.

«•-»'A. angol gépgyáros ezég,
hogy ismert és legkitűnőbbnek 

bizonyult

,UNIVERSAL-DRILL' és,COLUMBIA-DRILL;
sorbavetö gépeinek még nagyobb elterjedést biztosítson,

árait tetemesen Beszállított a,

Fenti ezég BAUER és TARS A debreczeni

képviselőségénél ezen eredeti sorbavetőgépek megtekinthetők és leszállított árban ke
vező feltételek mellett kaphatók.

Ugyanitt a szabadalmazott Balogh-fóle kétbarázdás eke, szabadalmazott Rapp 
féle tengeri lókapa, szabadalmazott Bauer-fóle kettős szeges-henger és egyébb gaz a- 
sági gép is gyártatik és legjutányosabban szállittatik.

BAUER ÉS TÁRSA
(99.) 3—5. gazdasági gépgyára

Debreczenben, nagy-péterfia 871. szám. 
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Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában (nagyuj-uteza Konrád-ház, 1702).

XXV. évfolj
Előfizetési árai

helyben, vagy postán k(li| 
Egész évre . . . 10 fi
Félévre .... 6
Negyedévre. . . 2
Egy hóra . . 1

Egyes utam 4

Alap szellemi részét illető rn:| 
emeny a szerkesztösegbe Nag 

1708. ez.) bermentve küldi

Előfizethetni helyi
Telegdi ix. Lajos könyvkereei 

és a kiadóhivatalban -Nagyi 
1702. ez. alatt.

Aoipc

(Irta és felolvasta 
akad. tanár a »

Mielőtt azonfc 
tosságu kérdésekt 
nék, legyen szabi 
dését több oldalrj 
sok nyomán, rövi 

Első sorban 
lelte érdekes és 
mot kivonatilag i| 
ban, tehát ezelötT 
lingi hölgy az ölj 
rosi hatósághoz' 
tanulságos az, ne 
(almánál, hanem 
is. — Ezen ti 
nevezetessé vált 

„Nagytekinté 
nagyságos és ne!

Vannak őrsi 
nők már éviizej 
és egyetemet kél 

Nekünk sót 
ink vannak. Mi 
meg pástétomot, 
alázatossággal, 
a mindennapi 
ezt sem kérjiik 
dolgozni körömsj 
és ha a szüksé 
szaka is. Csak 
szellemi és tej 
anyagi sikert re] 

Állítsanak 
leg ipariskolát 
példabeszéddé 
finom Ízlést renl 
utján elsajátít™ 
tartozóink érdéit 
kodni képességű 
teljesedése eset] 
marább tapasz! 
művelhetünk hl 
lankadatlan szof 

Mi közép« 
nők nem mell 
gezni, sem tál 
cselédnek, mert 
Tanítónő, nevd 
mindenki, úgy 
nak. Hivatalt s] 
az által könny« 
is rosszul dijaz 
De van számi 
eléggé ki nem 
mely a legszeb| 
kultiválni akai'f 
ösztönünknek 
Ezt akarjuk 
szívvel, lélekkel 

Nem akaii 
tálán jövő eséi| 
hatunk, mig a 
rékvágásából kJ 
lami rend, me| 
millió nő termf 
nélkül marad, 
ösvényébe víe 
éhen halhatun| 
türünk, nem 
Sem a társadf 
a méltányossáp 

Ha van 
földi boldogság] 
és ezt nem fogj 
hatni, — akkc 
és pedig oly 
lelki müvetségj 
nemünknek é] 
felel meg.

Tanittassal 
gozni, hogy 
szükségleteink


